



Verbale della riunione del Comitato Italiano IAH

Seduta del 14 ottobre 2013, n. 4/13

Allegati: All.1 Foglio presenze

Il giorno 14.10.2013 alle ore 17.30 si è riunito a Roma, nell'ex sala Lauree all'ingresso di Mineralogia, Università La Sapienza, Roma, il Comitato Italiano IAH, convocato con messaggio e-mail del 04.10.2013 per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. *comunicazioni del Presidente;*
2. *approvazione verbale della seduta precedente;*
3. *deliberazioni in merito a "Aqua 2015";*
4. *organizzazione "Flowpath 2014";*
5. *corsi CNG;*
6. *varie ed eventuali.*

Sono presenti (P), assenti giustificati (AG) ed assenti non giustificati (AI) i soci riportati in tabella:

N°	Cognome	Nome	P	AG	AI
1	Barrocu	Giovanni	*		
2	Celico	Fulvio	*		
3	Cerutti	Paolo	*		
4	Dematteis	Antonio	*		
5	Ducci	Daniela	*		
6	Fabbri	Paolo	*		
7	Fidelibus	Dolores		*	
8	Gargini	Alessandro	*		
9	La Vigna	Francesco	*		
10	Masetti	Marco	*		
11	Petitta	Marco	*		
12	Piscopo	Vincenzo	*		
13	Polemio	Maurizio	*		
14	Sottani	Andrea	*		
15	Re	Viviana		*	
Totale			13	2	0

Il Presidente dichiara aperta la seduta e si passa alla discussione dei punti all'ordine del giorno.

Viene proposta e accettata una modifica dell'ordine dei punti all'OdG: I punti 1 e 6 verranno discussi insieme, mentre il punto 3 verrà affrontato dopo i punti 4 e 5.

1. Comunicazioni del Presidente – Varie ed eventuali (6)

Sito web: il Presidente ricorda che dovremmo esprimerci in merito alla decisione se restare sul nostro dominio oppure inserirci sul dominio di IAH Internazionale, come di qui in avanti faranno molti altri *Chapters*. Interpretando quanto espresso da vari soci il Presidente comunica che al momento, visti gli impegni nel prossimo anno, si resterà sul nostro dominio, fatta salva la possibilità di inserire la prima pagina come link dal sito internazionale. Fabbri, nominato Coordinatore alla scorsa riunione, interviene esprimendosi su come vorrebbe inserire le pubblicazioni, o l'elenco delle stesse se coperte da copyright, dividendole per tipologia di riviste e di lavori (riviste internazionali, riviste nazionali, articoli a carattere territoriale, report). Per i lavori a carattere territoriale Ducci suggerisce di mettere le coordinate su Google Earth per favorire la ricerca, La Vigna si dichiara disponibile ad adoprarsi in tal senso. Si decide di inserire anche i progetti europei su cui sono impegnati i soci IAH. La Vigna propone una pagina IAH su *twitter*.

Gruppi di lavoro: il Presidente si congratula con tutti per aver contribuito al successo della giornata odierna e si rallegra in particolar modo per la buona riuscita delle tavole rotonde dei Gruppi di Lavoro non ancora formalizzati di nuova istituzione e/o di derivazione dai Network internazionali. Per il BURDON Network Italia (cooperazione con i paesi in via di sviluppo), il chair F. Celico riferisce di avere avuto una decina di partecipanti alla tavola rotonda, tutti motivati, per cui si pensa di continuare con il GdL. Per il gruppo KARST il chair Petitta si rallegra per il successo e per la partecipazione di carsologi anche non soci IAH (es. De Waele). Il GdL pensa di continuare e di proporre come *field trip* per Aqua 2015 un transetto in Appennino centro meridionale sul Karst. Per il 2015 poi pensa anche di proporre a "Hydrogeology Journal" oppure a "Environmental Geology and Earth Sciences" una *Special Issue* su "Karst in area mediterranea". Inoltre come tematiche è stata rimarcata l'importanza della cartografia idrogeologica in aree carsiche. Per il gruppo AREE COSTIERE il chair Barrocu riferisce che la tavola rotonda ha avuto solo 6 partecipanti, ma molti interessati al GdL erano assenti (Fidelibus, Re, etc.), per cui ritiene che senza dubbio sia il caso di continuare, e propone per il coordinamento il socio Sappa.

2. Approvazione verbale della seduta precedente

Il Presidente ricorda che il verbale della seduta del 05 settembre 2013 è stato approvato per via telematica e inviato a tutti i soci.

4. Organizzazione Flowpath2014

Il socio Piscopo, in merito a Flowpath 2014, che si terrà a Viterbo dal 18 al 20 giugno 2014, con il patrocinio IAH e tutto il Consiglio coinvolto come comitato organizzatore, illustra i vari coinvolgimenti e ne chiede l'approvazione, in particolare:

- vengono individuati e approvati i Conveners e i Co-Conveners delle 4 sessioni;
- viene delineato, discusso e approvato il Comitato scientifico;
- vengono approvati i relatori e gli argomenti delle *Plenary Lectures*.

A giorni Piscopo invierà la relativa circolare.

5. Corsi CNG

Si discute sul corso proposto dal Comitato IAH al CNG su "Idrogeologia per la captazione delle acque sotterranee" articolato su due giornate da tenersi a Milano, Palermo e Roma, inizialmente previsto a partire dall'autunno 2013.

Si delibera a maggioranza di realizzare i corsi a partire da febbraio 2014 a Milano e Roma, contattando gli Ordini Regionali. Masetti e La Vigna cureranno la preparazione dei due corsi e i relativi contatti con gli Ordini Regionali. Petitta incontrerà il Consiglio Nazionale per le necessarie procedure di accreditamento, obbligatorie da gennaio 2014. Non è escluso, per semplificare tale procedure, di procedere all'organizzazione congiunta con i relativi Dipartimenti di Scienze della Terra, qualora necessario. Si intende comunque promuovere i corsi a costo limitato, richiedendo l'iscrizione alla IAH e includendola nella quota del corso per i non iscritti.

3. Deliberazioni in merito a "Aqua2015"

In vista dell'incontro con il delegato del Council Bruce Misstear che avrà luogo a Roma lunedì 18 novembre, per procedere all'illustrazione della location e di alcuni aspetti del Congresso IAH 2015, è necessario prendere alcune decisioni e adottare delle delibere che il Presidente Petitta propone:

- la parte scientifica del Congresso verrà affrontata a partire dall'inizio del 2014, appena conclusa la fase iniziale organizzativa;

- l'Angelicum sarà la sede del Congresso e viene richiesto di corrispondere l'anticipo entro fine ottobre;
- la società che curerà l'organizzazione del Convegno sarà la Triumph, che ha già fornito la collaborazione gratuita nella fase preliminare della proposta; si rinuncia a vagliare altre società perché si ritiene la Triumph affidabile e perché disponibile a versare l'anticipo all'Angelicum. Polemio osserva che se avessimo avuto più tempo sarebbe stato meglio vagliare anche altre proposte, ma, vista la contingenza, è favorevole. Cerutti, Gargini, Petitta e Piscopo domani incontreranno la Triumph per stabilire alcune condizioni e meglio chiarire anche gli aspetti economici (sponsors, destinazione utili, etc.).

I soci Barrocu, De Matteis, Fabbri, Polemio e Sottani lasciano la riunione alle 18.20 perché hanno i mezzi di rientro a breve e non possono trattenersi. Si prosegue con le successive delibere:

- si propone di inserire nel comitato organizzatore, oltre a tutti i membri del Consiglio direttivo IAH, anche i soci romani Mazza, Preziosi e Sappa, quali rappresentanti delle Università e degli Enti di Ricerca, per coadiuvare le attività nella sede di Roma e promuovere i contatti con Enti, Istituzioni e possibili sponsor;
 - su richiesta esplicita avutasi a Perth da parte del *Council*, si istituisce un *Executive Committee* di 6 persone che consenta l'individuazione di specifici punti di riferimento per le varie voci organizzative del Congresso, che sulla falsariga di quanto già sperimentato dagli organizzatori dei precedenti congressi, sarà così composto:

- Congress Chair: Professor Marco Petitta
- Congress Co-Chair: Professor Alessandro Gargini
- Scientific and Logistic Secretariat: Professor Daniela Ducci
- Scientific Program Chair: Professor Fulvio Celico
- Field trips Supervisor: Professor Vincenzo Piscopo
- Sponsor and Exhibitor Supervisor: Dr. Paolo Cerutti

Il compito dell'*Executive Committee* sarà quello di riunirsi periodicamente per verificare l'avanzamento delle attività, avendo ognuno dei membri la delega per specifiche questioni, in modo da coordinare i rapporti tra l'organizzazione interna e le componenti esterne. In ogni caso, ogni membro dovrà interfacciarsi con gli altri componenti del Comitato Organizzativo, chiedendone la collaborazione per le singole attività (dall'organizzazione dei singoli field trips a quella delle sessioni scientifiche, ai contatti con i potenziali sponsor, a quelli con la società Triumph, ecc.), ricevendo anche le auspicabili sollecitazioni che dovessero venire da parte dei soci. L'*Executive Committee* dovrà anche mettere a punto il documento di presentazione del Congresso, come richiesto nell'Assemblea odierna dai soci.

Constatata la sussistenza del numero legale, i presenti all'unanimità hanno approvato ambedue i precedenti punti. Viste però le numerose assenze nel frattempo verificatesi, si ritiene opportuno condividere la composizione dell'*Executive Committee* con tutti gli assenti al momento, richiedendo via mail le loro eventuali osservazioni.

Alle 18.45, avendo affrontato tutti gli argomenti all'ordine del giorno, la seduta è conclusa.

Il Presidente

Marco Petitta

La Segretaria

Daniela Ducci